Grundbildung Geometrie

(4.10) Das Parallelogramm

Gegeben sei ein (konvexes) Viereck ABCD.
Es sei S := AC N BD der Schnittpunkt der Diagonalen.
Folgende Aussagen sind dquivalent

(1
(1N
(111
(V)
(V)

(V1)

ABCD ist ein Parallelogramm

|AB| = |CD| und |AD| = |BC]|

gegeniiberliegende Winkel sind gleich grof

S ist der Mittelpunkt der Strecken [A, C] und [B, D].
Fiir die Punktspiegelung ps an S gilt

¢s(A)=C und ¢s(B)=D

Fiir die Translation 7 mit 7(A) = B gilt 7(D) = C.



Grundbildung Geometrie

Man sagt auch Parallelogramme sind punktsymmetrisch.

Beweis

(I) <= () <= (Ill)  nach Aufgabe 17(b)
(I) <= (VI)  nach Aufgabe 25(a)

() = (IV)  nach Aufgabe 25(b)
(IV) = (V) nach Aufgabe 24(f)
(V) = (lI):  nach Aufgabe 24(c) gilt

[AB| = [es(A)es(B)| =[CD| und
IAD| = lps(A)ps(D)| = [CB| = [BC|. [



